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Dem neuesten Heft der Zeitschrift Aus dem Antiquariat1 lag ein Prospekt 
bei, der ein auf sechs Bände geplantes biographisches Nachschlagewerk 
über die Buchstadt Leipzig ankündigte, dessen hier angezeigter Bd. 1 im 
November 2019 erschienen ist. Die über Jahrhunderte währende Bedeu-
tung Leipzigs für das Druck- und Verlagswesen sowie für sonstige Bereiche 
des Buchgewerbes ist bekannt, wenn auch keineswegs in ihrer Gesamtheit 
erforscht.2 Dem will das vorliegende Werk abhelfen, wobei sich sein Verfas-
ser3 freilich auf die rd. 400 Jahre von den Anfängen 1420 bis zur Gründung 

                                         
1 N.F. 17 (2019),4. - In diesem Heft erschien unter:  
https://www.boersenblatt.net/sixcms/media.php/747/AdA_04_2019_Inhalt_web.pdf 
(S. 178 - 179) auch eine Rezension von Mark Lehmstedt über ein Buch zur Leip-
ziger Verlagsgeschichte, das fast gleichzeitig auch in IFB besprochen worden war: 
Breitkopf & Härtel : 300 Jahre europäische Musik- und Kulturgeschichte / hrsg. 
und kommentiert von Thomas Frenzel. - Wiesbaden : Breitkopf & Härtel, 2019. - 
504 S. : Ill. ; 31 cm. - ISBN 978-3-7651-0485-5 : EUR 78.00 [#6715]. - Rez.: IFB 
19-4 http://informationsmittel-fuer-bibliotheken.de/showfile.php?id=10063  
2 In der seit 2018 erscheinenden Schriftenreihe Leipziger Arbeiten zur Verlags-
geschichte liegen bisher zwei Bände vor: Luchterhand im Dritten Reich : Ver-
lagsgeschichte im Prozess / Siegfried Lokatis, Sophie Kräußlich, Freya Leine-
mann. - Stuttgart : Hauswedell, 2018. - 224 S. : Ill. - (Leipziger Arbeiten zur Ver-
lagsgeschichte ; 1). - ISBN 978-3-7762-1318-8 : EUR 33.00. - Verantwortliche 
Redaktion : Zensurwerkstätten der DDR / Siegfried Lokatis. - Stuttgart : Hauswe-
dell, 2019. - 576 S. : Ill. ; 21 cm. - (Leipziger Arbeiten zur Verlagsgeschichte ; 2). - 
ISBN 978-3-7762-1319-5 : EUR 78.00 [#6795]. - Eine Rezension in IFB ist vorge-
sehen. 
3 Der SWB weist unter seinem Namen 121 Monographien und Aufsätze nach, 
darunter zahlreiche zum Buch- und Verlagswesen und dabei auch einschlägige 
Titel der Digitalen Bibliothek, an deren Aufbau er von 1999 bis 2002 als Lektor 
beteiligt war (https://de.wikipedia.org/wiki/Lehmstedt_Verlag [2020-01-30]). The-
matisch in Abzug zu bringen sind 41 Titel der ungezählten Reihe Lehmstedt-



des Börsenvereins der Deutschen Buchhändler 1825 beschränkt und somit 
die - dank der danach im Gefolge der Industriellen Revolution einsetzende - 
vom Umfang der Buchproduktion größte Zeit bis zur Zerstörung des Graphi-
schen Viertels 1944 ausläßt. Anspruchsvoll genug ist die Erarbeitung der 
Geschichte für die Zeit von 1420 bis 1825 gleichwohl, da das Lexikon auf 
der Auswertung folgender Quellen beruht, die der Verfasser auf S. 6 - 7 be-
nennt, nämlich - hier zusammengefaßt - auf den Bürgerbüchern der Stadt 
Leipzig von 1471 - 1825, den Trau- bzw. den Taufbüchern der beiden Leip-
ziger Hauptkirchen, der Leichenbücher der Stadt Leipzig von 1595 - 1603 
und 1613 - 1825 und schließlich der Leipziger Adreßbücher von 1701 - 
1825. Darauf folgt die Aufzählung der 21 berücksichtigten bzw. der 9 nicht 
berücksichtigten Berufe, deren Aufführung samt Alternativbezeichnungen 
und Erläuterungen in Fußnoten vier Seiten füllt (S. 7 - 10). In das Lexikon 
aufgenommen sind „Personen, die wirtschaftlich selbständig im Leipziger 
Buchgewerbe ... tätig gewesen sind“ (S. 11), insgesamt etwa „fünfzehnhun-
dert Personen“ (S. 12).  
Die Artikel für die aus den genannten Quellen ermittelten Namen mit den 
dort gewonnenen, sehr unterschiedlich vollständigen, zuweilen eher dürfti-
gen Informationen, werden mit Informationen aus einschlägigen Bibliogra-
phien4 und den Online-Datenbanken für die Epochen des alten Buches so-

                                                                                                                            
Reiseführer, die sich an Tagesbesucher wenden, z.B. Tübingen an einem Tag : 
ein Stadtrundgang. Mit Ausflug nach Bebenhausen / Text: Christina Meinhardt. 
Hrsg. von Mark Lehmstedt. - 1. Aufl. - Leipzig : Lehmstedt, 2018. - 63 S. : Ill. ; Kt. ; 
20 cm. - (Lehmstedt-Reiseführer). - ISBN 978-3-95797-067-1 : EUR 5.00. - Den 
Lesern von IFB ist er durch folgende Verlagsgeschichte bekannt: Bücher für das 
"dritte Geschlecht" : der Max-Spohr-Verlag in Leipzig ; Verlagsgeschichte und 
Bibliographie (1881 - 1941) / Mark Lehmstedt. - Wiesbaden : Harrassowitz in 
Komm., 2002. - 300 S. ; 24 cm. - (Veröffentlichungen des Leipziger Arbeitskreises 
zur Geschichte des Buchwesens : Schriften und Zeugnisse zur Buchgeschichte ; 
14). - S. 163 - 288 Bibliographie der Verlagsproduktion von Max Spohr in Leipzig. - 
ISBN 3-447-04538-8 : EUR 38.00 [6856]. - Rez.: IFB 02-2-262 http://swbplus.bsz-
bw.de/bsz097856371rez.htm - Thematisch aus der Reihe fällt auch die Biographie 
eines großen Jazz-Pianisten: Art Tatum : eine Biographie / Mark Lehmstedt. - 
Leipzig : Lehmstedt, 2009. - 318 S : Ill ; 28 cm. - ISBN 978-3-937146-80-5 : EUR 
39.90 : EUR 39.90. 
4 Neben den Online-Datenbanken für die die Drucke von der Inkunabelzeit bis zu 
denen des 18. Jahrhunderts (S. 16) nennt der Verfasser auf S. 15 vor allem das 
Register zum Archiv für Geschichte des deutschen Buchhandels sowie die 
Wolfenbütteler Bibliographie zur Geschichte des Buchwesens im deutschen 
Sprachgebiet 1840 - 1980 : (WBB) / bearb. von Erdmann Weyrauch unter Mitarb. 
von Cornelia Fricke. Herzog-August-Bibliothek Wolfenbüttel. - München [u.a.] : 
Saur. - 30 cm. - Ab Bd. 5 unter Mitarb. von Ulrich Lauszus. - ISBN 3-598-30323-8. 
- Zuletzt in IFB 99-1/4-090  
https://www.bsz-bw.de/depot/media/3400000/3421000/3421308/99_0090.html und 
ferner die Bibliographie der Buch- und Bibliotheksgeschichte : (BBB) / bearb. 
von Horst Meyer. - Bad Iburg : Bibliographischer Verlag Dr. Horst Meyer. - 21 cm. 
- Mit 22/23. 2002/03 (2004) Ersch. eingest. - ISSN 0723-3590 [0650]. - 22/23. 
2002/03. The decline and fall of BBB : a valedictory volume. - 2004. - 560 S. - 



wie durch Informationen, die aus den Verbundkatalogen ermittelt wurden, 
beträchtlich angereichert.  
Ein typischer Artikel ist wie folgt gegliedert: Name in Fettsatz, darauf Beruf, 
Tätigkeit in Leipzig (mit Daten), Adresse, Lebensdaten, Name(nsvarianten), 
Signet, gefolgt von der chronologischen (durch Fettsatz der Daten über-
sichtlich gegliederten) Vita, in der die Informationen aus der Sekundärlitera-
tur und den Datenbanken an Ort und Stelle mit Hilfe von Siglen bzw. Kurzti-
teln angegeben sind. Deren Auflösung ermöglichen das Verzeichnis der 
Abkürzungen (S. 258) sowie das Literaturverzeichnis (S. 259 - 273) im An-
hang. Letzterer enthält des weiteren Register der Personennamen (S. 274 - 
288), der Ortsnamen (S. 288 - 290) sowie der Berufe (S. 290 - 293) und da-
zu ein Register der Signets sowie ein solches der Porträts. Das letzte, mit 
Chronik überschriebene Register, verzeichnet die Namen von -1420- (An-
dreas Zeitz) bis 1538 - 1564 (Heinrich Schumann). 
Der Rezensent wünscht diesem ambitionierten Lexikon einen guten Fort-
gang, auch wenn er sich sicher ist, daß er den letzten Bd. 6 (Gesamtregi-
ster, Tabellen, Statistiken, Karten), der für Herbst 2025 angekündigt ist, zu-
mindest rezensierend nicht mehr erleben wird. 
Das Lexikon Buchstadt Leipzig mit seiner vorzüglichen typographischen 
und buchbinderischen Gestaltung5 ist unverzichtbar für alle Bibliotheken mit 
einschlägigen Sammlungen, die dieses Lexikon in ihren Informationsappa-
raten aufstellen werden. 

Klaus Schreiber 
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ISBN 3-923526-22-9 : EUR 79.00. - Rez.: IFB 05-1-028 http://swbplus.bsz-
bw.de/bsz115074554rez.htm  
5 Das gilt auch für die zahlreichen farbigen Abbildungen auf den S. 217 - 226. 


